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Библейский метод управления церковью.
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Вступление.

Сегодня мы стоим перед несколькими вопросами, касающимися того, каким образом и каким количеством людей должна руководиться поместная церковь. Нередко лидеры церкви ссылаются на то, что Новый Завет не дает четких ответов на эти вопросы, и считают, что каждая община должна сама определить этот момент.

Некоторые находят подтверждение единоличному лидерству на основании примера Тимофея и Тита, а некоторые склонны к коллективному лидерству. Исследованию этого вопроса и посвящена данная работа. 

На данный момент мы имеем довольно много источников для исследования ситуации в конце первого - втором веках. Можно использовать труды: Игнатия Антиохийского, Климента Римского, Иринея, «Дидахе» и т.д. Но ситуация в отношении управления церквями к началу второго века заметно изменилась в связи с тем, что многих Апостолов уже не было в живых, и противостоять распространяющейся ереси было очень сложно. Наоборот, для утверждения традиционного богословия в борьбе с распространяющимися ересями, лидеры церквей старались утвердить на епископских креслах своих сторонников. Один верный епископ, олицетворяющий здравое учение, мог быть гарантом «чистоты учения» целого города, или даже области. Эти факты заметно повлияли на вопрос, поднятый в этой работе. Представленная работа  ставит цель исследовать структуру Новозаветной церкви (середина первого века) и ориентирована на тех людей, которые в выборе стиля  управления церковью руководствуются исключительно «новозаветной моделью». В связи с этим, мы будем исследовать только новозаветный материал.

Вопрос метода управления церковью исследуется почти две тысячи лет, и в связи с этим написать много нового на эту тему довольно сложно. У каждого лидера есть доступ к большому количеству материала, предоставленного исследователями с мировыми именами. Некоторые выдержки из их трудов будут цитироваться ниже.  Мы сознательно стремимся к прямому цитированию, чтобы перифраз не исказил мысль, которую хотели донести авторитетные авторы. Для легкого ориентирования  читателя, в начале абзаца цитаты будет указано имя автора. Такая структура мне представляется наиболее удобной для прочтения данного материала. 

Анализ книги Деяний.

Иерусалим.

Сначала церковью в Иерусалиме руководили 12 апостолов. Это мы видим в Деян.2 (примерно 30 г. по Р.Х..). Затем к руководству прибавились еще семь служителей (Деян.6:1-6). К 43-45 году там появились пророки и старейшины (пресвитеры) (Деян11:27-30). Пятнадцатая глава книги Деяний подтверждает тот факт, что в руководстве церковью принимали участие не только апостолы, но и старейшины (49-50 год). Внимательно изучая  эту главу, мы можем понять некоторые моменты  взаимоотношений между лидерами. Из этой главы очевидно, что нет никакой иерархической лестницы в управлении церковью, но все участники дискуссии имеют равные голоса. Нет того, кто был бы начальником над всеми. Следует ли из текста, чье слово было решающим, Петра или Иакова? Не правда ли, что их авторитет был одинаков? Они оба вели церковь совместно со старейшинами и другими апостолами. Они дополняли друг друга. Так же представляется интересным Деян. 11:1-2. Если предположить, что Павел был не просто одним из лидеров Иерусалимской церкви, но неким начальником, непререкаемым духовным авторитетом, то как посмели братья упрекать его за миссионерскую деятельность, к которой его призвал Господь? К 57 году все апостолы покинули Иерусалим, кроме Иакова, который продолжал руководить церковью вместе со старейшинами (Деян. 21:18). Вот что по поводу руководства Иерусалимской общины пишет Эндрю Флеминг: 

Хотя и невозможно определить, когда точно были назначены первые старейшины (мы знаем только, что со дня вознесения Христа прошло не более 13 лет), все же очевидно, что с самого начала старейшины трудились рука об руку с апостолами и, в конце концов, взяли на себя руководство всей Иерусалимской церковью. (Флеминг. 2003).

Антиохия.

Часто при рассуждении об управлении церковью рассматривают Антиохийскую церковь. Как началась церковь в Антиохии описано в Деяниях 11 главе. Из 13 главы нам становится ясно, что в ней уже были пророки и учителя. Варнава и Павел не были главными над лидерством церкви, и даже наоборот, после служения в посте и молитве, местное руководство посылает их в миссионерское путешествие, а перед этим  -  в Иерусалим с пожертвованиями (конец 11-й главы). В Деян. 15:23 Иерусалимская церковь пишет письмо не какому-то определенному лидеру, а ко всем братьям! Это наводит нас на мысль, что руководящий орган в Антиохии состоял из довольно большой группы братьев. И эта группа была образована буквально за несколько месяцев, от силы за пару лет. Павел и Варнава собирались в Антиохии год (Деян. 11:26), затем посетили Иерусалим (12 глава) и вернулись обратно (13 глава), и там уже упоминается о пророках и учителях. 

Писидийская Антиохия, Икония, Листра, Дервия.

О назначении лидерства в этих городах, очень лаконично и понятно пишет тот же Эндрю Флеминг следующее: 

Во время первого миссионерского путешествия Павел и Варнава прошли через Писидийскую Антиохию, Иконию, Листру и Дервию (Деяния 13:1-14:25 – 45-48 г.). На обратном пути они снова побывали в Листре, Иконии и Антиохии, где укрепляли учеников и побуждали их оставаться верными Господу. В каждой церкви после молитвы и поста они назначили старейшин и посвятили их Господу. Возможно, эти старейшины были обращены во время первого посещения Павлом и Варнавой этих городов и были учениками всего лишь от года до трех лет. (Флеминг. 2003).

Филиппы.


Церковь в Филиппах началась, скорее всего, в 51-м году, с обращения Лидии и ее семьи (Деян. 16:12-40). Впоследствии Павел был там еще несколько раз (1Тим 1:3, 2Кор 2:13, Деян. 20:6). В послании к Филиппийцам (62 г.) мы читаем о том, что там были епископы и дьяконы. Из Послания к Филиппийцам 1:1 становится ясно, что в этом маленьком городе в Македонии в церкви было несколько епископов и дьяконов, которые управляли церковью совместно. 

Ефес. 

Первый раз Павел проповедовал в этом городе в 53 году (Деян. 18:18-21). Он пробыл там совсем недолго. В следующий раз он посетил Ефес в 54 году (Деян. 19) и служил в нем около трех лет. Этого было достаточно, чтобы оставить там лидерство, которое, по его мнению, было способно управлять церковью. События были описаны Лукой примерно в  пятьдесят седьмом году. (Деян. 20:28.).

Итак, везде на протяжении книги Деяний мы видим одну и ту же тенденцию: апостолы, пророки, учителя и евангелисты (в разных сочетаниях) работали вместе над созданием новых церквей и одновременно воспитывали и назначали местных епископов (старейшин) и дьяконов. (Флеминг. 2003). 

Составить представление о лидерстве церквей в других городах можно также, анализируя послания Павла к Коринфянам, Римлянам и т.д. Возьмем, к примеру, хотя бы тот факт, что все послания адресованы не какому-то определенному лидеру, а всем братьям. И хотя было решено исследовать только библейские источники, в данном случае для лучшего понимания будет нелишним процитировать Стюарта Д. Холл:

…Манера письма у Климента и свидетельство «Пастыря» Ермы (книга того же периода) заставляют думать, что римская церковь подчинялась совету пресвитеров, в который входили также пророки и учителя, все они назывались епископами. ( Холл. 2000.) 

Является ли пасторское служение коллективным трудом? (Джон Ф. Мак-Артур).

Все библейские данные ясно указывают на то, что пасторское служение – это коллективный труд. Довольно примечательный факт состоит в том, что где бы ни встречалось в Новом Завете слово «пресвитер», оно всегда стоит во множественном числе, за исключением тех мест, когда апостолы Иоанн и Петр относят его к себе (2Ин, 3Ин, 1Пет 5:1). Нормативным явлением в новозаветной церкви являлось наличие группы пресвитеров, проводящих служение в церкви. В Новом Завете не содержится упоминания о том, что в церкви был только один пастор. Хотя можно предположить, что были и такие церкви, но ни об одной из них не упоминается. Обратите внимание на то, с какими словами обращается Павел к Филиппийцам: «Всем святым … находящимся в Филиппах, с епископами и диаконами» (Фил 1:1). Должен ли быть в церкви руководитель? Возможно, но положение руководителя не предполагает духовного превосходства. Иаков, по-видимому, рассматривается как выступающий от лица всей церкви (Деян. 12:17,15:13), хотя он и не был официальным начальником над другими пресвитерами. Петр также состоял в Иерусалимской церкви, их роли с Иаковом четко различались, и никто не был руководителем над всеми. В Новом завете мы отмечаем тот факт, что все служения осуществлялись сообща. И, хотя были люди, исполняющие роль руководителя, они работали коллегиально. В труде лидера, нет места диктаторам типа Диотрефа, который любил первенствовать (3 Ин. 9). ( Мак-Артур. 2002).

В этом тексте выделены жирным шрифтом цитаты, которые, на мой взгляд, очень точно затрагивают суть одной из проблем. Положение руководителя не предполагает духовного превосходства. К сожалению, на сегодняшний день, во многих церквях сложилась традиция, в которой положение руководителя предполагает духовное превосходство не только над простыми членами церкви, но и над другими лидерами, или членами церковного совета. Не редко такому положению вещей даже учат эти самые лидеры, порой ссылаясь на ветхозаветные персонажи, например, на царя Давида. На это есть ответ, который лежит в понимании помазания Святым Духом. В ветхозаветные времена, Бог избирал себе на служение определенных людей, и давал именно им  Своего Духа. Эти люди и осуществляли водительство  народа Божьего  по пути монотеистического культа Бога Яхве, как в религиозном, так и в нравственном аспекте. Авторы Ветхого Завета подчеркивают особое избрание, или особое помазание духовных вождей иудейского народа. Идеальным лидером в этом смысле был Моисей. Поэтому, подобно Моисею, функциями «прозорливца» наделялись, так или иначе, великие цари Иудейского государства.
 Первый царь Саул при избрании получил дар пророчества при помазании на царство (1 Цар. 10:9-12), Давид также был избран через помазание. Видимо, нам следует считать признаком такого помазания не только прямую историю об этом в 1 Цар. 16, но и его дар псалмопевца. Соломон тоже получил особую способность видеть справедливость Божью.  Не удивительно, что их положение руководителей предполагало и духовное превосходство. Опять же повторимся, что их положение определялось помазанием Святого Духа, а не наоборот. Саул потерял статус после того, как Бог перестал благоволить к нему. Давид при согрешении с Вирсавией должен был «набраться разума» у Нафана – пророка. 

 В Новозаветные времена ситуация изменилась. В день пятидесятницы произошло событие, которое изменило принцип избрания на должность лидера в царстве Божьем. Свершилось пророчество о том, что Дух Святой будет доступен для любого человека. С этого момента Дух Бога получает каждый христианин (Деян. 2:38). И этот Дух, дает каждому дары на благо, для созидания церкви. В первом послании к Коринфянам двенадцатой главе, Павел учит тому, что нет менее или более значимых даров. Тело Христово начинает жить полноценной жизнью только тогда, когда каждый его член служит своими дарами, дополняя служение остальных. «Из Которого все тело, составляемое и совокупляемое посредством всяких взаимно скрепляющих связей, при действии в свою меру каждого члена, получает приращение для созидания самого себя в любви». (Еф.4:16) Каким же даром должен обладать человек, который берет на себя ответственность сказать, что его дар превосходнее даров  других членов церковного совета?  Библия о таком даре ничего не говорит.  Является ли дар руководителя важнее, чем дар проповедника или миссионера или наоборот? Нет! А может ли один человек иметь в себе все дары в полноте? Ответ тот же – нет! Может кто-то и чувствует, что он более одарен, чем другие братья в его собрании, но это не дает ему повода чувствовать себя более «духовным». Такая оценка ни к чему хорошему не приведет. Сколько раз мы слышали или были свидетелями того, как одаренные лидеры впадали в жутчайшие грехи. И не редко такие падения являются следствием чувства духовного превосходства -гордыни. Обилие даров в одном человеке, огромное искушение превосходства над другими, «менее одаренными» христианами. Таким людям особенно необходимо учиться работать в команде, а порой даже сознательно избегать роли лидера церкви в заботе о своем духовном состоянии. К тому же факты духовного падения этих людей делают очевидным то, что количество даров не всегда равно количеству Святого Духа в человеке. Видимо, мирская одаренность определенными талантами вообще не должна быть идентифицирована как одаренность Святым Духом, в том числе и к лидерству.  Это понятно, если иметь в виду тот факт,  которым мир обычно похваляется: он говорит, что  талантливых людей (они называют их «одаренными») гораздо больше, чем в церкви. Эту мысль Павел выражает в Послании к Коринфянам: «Посмотрите, братия, кто вы, призванные: не много [из вас] мудрых по плоти, не много сильных, не много благородных».  (1Кор1:26). 

У одаренного лидера, который единолично ведет общину, появляются и другие искушения. Например, принимать авторитарные решения и настойчиво убеждать других соглашаться с ними. Конечно, когда решения по тому или иному поводу принимает один человек, дела будут двигаться быстрее, но такое лидерство, во-первых, не дает возможности другим людям расти в своем служении, и во-вторых, не редко ущемляет свободу во Христе тех, кто не хочет принимать идеи лидера. Наконец, в-третьих, это НЕ БИБЛЕЙСКИЙ МЕТОД. На первых порах, может, все и будет двигаться быстрее, чем при долгом обсуждении простых вопросов группой лидеров, но, в конечном итоге, результат гораздо хуже, чем тот, который будет, если использовать метод, предложенный в Писании. 

В труде лидера нет места диктаторам типа Диотрефа, который любил первенствовать – это вторая фраза, особенно отмеченная мной в исследовании Джона Ф. Мак-Артура. Конечно, решение брать на себя первенство вместо работы в команде на равных мотивированно чаще всего желанием угодить Богу и принести Ему плоды как можно скорее. Но такие действия приводят к диктаторским методам, как выразился Мак-Артур, а это далеко не Богоугодный способ делать Богоугодные дела.
Защита Библейского типа руководства церковью.


Представляется целесообразным привести выдержку из книги А. Строка «Церковное руководство».
Новозаветные тексты ясно показывают, что пастырский надзор в первых церквах, в основном, осуществлялся посредством совета пресвитеров. Это верно как по отношению к самым ранним еврейским христианским церквам в Иерусалиме, Иудее и в соседних областях, так и по отношению ко многим церквам, состоявшим из неевреев:


- Варнава и Савл отдали пресвитерам собранные пожертвования в пользу бедных в Иудее (Деян. 11:30).


- Пресвитеры в Иерусалиме собрались вместе с двенадцатью апостолами, чтобы обсудить возникшие доктринальные разногласия (Деян 15).


- В соответствии с библейским повествованием, мы видим пастырский надзор со стороны пресвитеров в церквах Дервии, Листры, Иконии и Антиохи (Деян. 14:23), в церкви в Ефесе (Деян. 20:17, 1Тим 5:17-25), в Филиппах (Фил 1:1), в церквах на острове Крит (Тит 1:5), и согласно Петру, в церквах Понта, Галатии, Каппадокии, Асии и Вифании (1 Пет 1:1, 5:1).


- Апостол Павел, а с ним и Петр, напрямую призывают пресвитеров церкви быть блюстителями (осуществлять пастырское руководство) и надзирать за поместными церквами (Деян. 20:28, 1Пет 5:1-2).


- Как в начале, так и в конце своего служения Павел назначал пресвитеров, которые совместно заботились об основанных им церквах (Деян. 14:23, Тит 1:5). В соответствии с Посланием к Титу (1:5), Павел считал церковь в полной мере устроенной только тогда, когда ею руководили опытные пресвитеры.


- Петр предупреждает пресвитеров, чтобы их правление не было диктаторским (1Пет 5:3).


- Павел утверждает, что пресвитеры, по сути своей, -  блюстители (Фил 1:1), и они являются управляющими или домостроителями поместного собрания (Тит 1:7).


Итак, в соответствии с Новым Заветом, пресвитеры не просто члены братского совета в религиозной корпорации, с которыми пастор советуется с осторожностью и осмотрительностью. Напротив, они защищают церковь от лжеучителей, назидают святых в здравом учении, навещают больных и молятся, а также обсуждают доктринальные вопросы. Другими словами, они руководят, надзирают, наставляют и заботятся о поместной церкви. ( Строк, 2004).

Несколько слов о приведенном выше абзаце.(выделенный жирным шрифтом),  Если мы строим церковь, основываясь только на Новом Завете, то эта Церковь должна быть ведома советом старейшин, которые имеют разные дары и равные голоса. Это и есть единство в многообразии. Эта группа должна оберегать церковь от лжеучителей, диктаторов, и т. д.  И наоборот, если  один человек, лидер, оберегает церковь и старейшин от ересей, а иногда и от старейшин  методами и способами,  в которые верит лично он, такая модель управления может иметь какие угодно ресурсы, только не библейские. Здесь прослеживается разница между тем положением, когда церковь ведется советом старейшин через выбранного ими лидера, и положением, когда церковь ведется  лидером, через его осторожный совет с кем он считает нужным. На стадии зарождения общины вариант с советующимся лидером является естественным. Миссионер должен быть духовно более зрелым, чем люди, которых он обращает по определению. Но когда церковь взрослеет, и в ней появляются братья, способные брать на себя ответственность, вариант с моноепископатом становится как минимум не Библейским. Но об этом позже.

Коллегиальность.

Отметим еще раз однозначное стремление новозаветных общин к коллегиальному управлению. Вот что об этом пишет Александр Строк: 

В Филиппах руководство церковью осуществлялось коллегиально, советом пресвитеров. Употребление слова «пресвитеры» во множественном числе имеет глубокий скрытый смысл. Одной только формой множественного числа это слово полностью разрушает более поздние ложные концепции церковного устройства. Каким образом несколько епископов могли бы руководить в одной поместной церкви? (Фил 4:15,16 явно указывает на то, что в Филиппах была одна, а не несколько церквей). Собранием в Филиппах руководил не один пресвитер, но совет пресвитеров. Этот факт также подтверждает доктрину о совместном управлении церковью… Практика совместного руководства церковью ясно прослеживается на протяжении всего Нового Завета. Это видно, во-первых, на примере двенадцати апостолов, которые сообща вели и наставляли первую христианскую общину. Какой удивительный образец единства, смиренного сотрудничества и братской любви дали они нам! Примером совместного руководства также можно считать служение семи мужей, которых ученики выбрали в помощь апостолам (Деян.6:3-6). В Писании нет указания на то, что среди этих семи служителей кто-то один стоял во главе, в то время как остальные находились у него в подчинении. Будучи органом служителей, они сообща трудились на благо всей общины. Кроме того, в Новом Завете имеются и другие примеры коллегиального управления (Деян. 13:1, 15:35). 


Джейсм М. Бойс пишет: «Во главе церкви никогда не стоял один человек, но всегда несколько. Более того, в Новом Завете нигде нет упоминаний о назначении на должность пресвитера или диакона одного человека. Мы, признаюсь, скорее назначили бы одного руководителя, но Божья мудрость превосходит нашу. Утверждение на руководящие должности нескольких человек для совместного управления церковью под водительством Божьим, позволяло тем, кто сообща трудился на этом поприще, поддерживать друг друга, а также ограждало себя от проявлений деспотизма». 


Вот мнение Джина Гетца: «… Коллегиальность руководства церковью есть новозаветный принцип. Служение одного человека является нарушением этого важного постулата. Писание часто подчеркивает идею «совместного служения». Нигде в Новом Завете не говорится об одном человеке, который бы управлял и руководил церковью. Коллегиальное руководство пресвитеров представляется нормой».


Джон Зенс: «Учитывая современную тенденцию отдавать предпочтение одному пастору, важно отметить, что, согласно Новому Завету, братья всегда должны подчиняться группе блюстителей… Нигде в Новом Завете вы не встретите повеления «повинуйтесь тому, кто руководит вами»… В ранней церкви для братьев было совершенно естественно иметь совет пресвитеров, который руководил ими в Господе. Хочу еще раз отметить, что именно по причине сложившейся в наши дни из ряда вон выходящей (аномальной) ситуации нам кажется странным слышать об этом совершенно нормальном принципе руководства церковью».


Брюс Стабберт после исследования Библии на эту тему, приходит к следующему выводу:  «На основании исследования всех отрывков, в которых упоминается управление поместной церковью на пастырском уровне, можно прийти к следующему заключению. В Новом Завете представлено единое и цельное учение, и оно утверждает принцип совместного руководства церковью. Такой вывод напрашивается сам собой после изучения семи отрывков, в которых ясно говорится о существовании совета пресвитеров в отдельно взятых поместных церквах. Эти стихи можно использовать для интерпретации других восьми отрывков, где не говорится конкретно ни о единоличном, ни о совместном управлении церковью. Это тот случай, когда однозначно понимаемые стихи должны прояснить смысл менее ясного текста. Итак, из восемнадцати отрывков, которые повествуют об управлении церковью, в пятнадцати упоминается о том, что руководство церковью осуществлялось несколькими братьями. Из этих пятнадцати семь совершенно определенно говорят об отдельно взятом поместном собрании. И только в трех отрывках речь идет о руководителе в единственном числе, и в каждом случае это единственное число вполне совместимо с понятием коллегиального управления. Во всех рассматриваемых отрывках ни разу не говорится о том, что во главе церкви стоит один пастырь». ( Строк.  2004).

Тимофей и Тит: миссионеры или лидеры церквей?


Для начала давайте разберемся с датировкой и обстоятельством написания 1, 2 Тимофею и Титу. Существует несколько версий о дате написания этих посланий, но мы рассмотрим наиболее убедительную. Павел был на Крите (Тит. 1:5) и планировал провести зиму в Никополе (Тит. 3:2). Исходя из книги Деяний, которая оканчивается заключением апостола под стражу (Деян. 28:30,31 - 61-62 год), Павел такой миссионерской деятельности не проводил. Существует предположение, что Павел был освобожден и совершил свое четвертое миссионерское путешествие, которое длилось совсем недолго. К 67-му году он был снова посажен в темницу и вскоре казнен. Этот взгляд подтверждается также некоторыми фактами. Во-первых, находясь в заключении (62 год), Павел пишет Филиппийцам: "Я уверен в Господе, что и сам скоро приду (к вам)" (Фил. 2:24). В тоже время он пишет Филимону: "А вместе приготовь для меня и помещение; ибо надеюсь, что по молитвам вашим я буду дарован вам" (Флм. 22). Он понимал, что его скоро освободят. И еще:

… Перед тем как отправиться в Иерусалим в путешествие, во время которого он был арестован, Павел писал церкви в Риме, что очень хочет посетить Испанию. "Как только предприму путь в Испанию, - писал Павел, - приду к вам. Ибо надеюсь, что, проходя, увижусь с вами" (Рим. 15:24.28). («Комментарии Баркли к новому завету»). 

… Слова «два года» - это фактически юридическое выражение, используемое для обозначения периода времени, за который обвинение теряет силу, если дело задерживается из-за отсутствия истца. Вполне возможно, что обвинения, выдвинутые против Павла, через два года утратили силу (и он был отпущен – примечание автора). (Сантала, 1997).


Эти факты важны для определения датировки посланий и, соответственно, для установления количества времени пребывания Тимофея и Тита в местах их миссионерской деятельности на момент получения посланий. 

Тимофей.

Первое послание к Тимофею, которое Павел составил, находясь в своем четвертом миссионерском путешествии, вероятно, было написано между 62-64г. г. по Р.Х. («Новая Женевская библия»).

 Судя по всему, на тот момент Тимофей находился в Ефесе недолго. Павел пишет свое послание к Филиппийцам, находясь в тюрьме (Фил. 1:7), и Тимофей был рядом с ним (Фил 1:1), это было примерно в 62 году (Деян. 28). Второе послание к Тимофею Павел писал, ожидая своей смерти во время второго заключения (2 Тим. 4:6-8), - это 67-68 год. (Даты взяты из книги Джеймса Меттенбринка «Как изучать Библию»). Он просит Тимофея прийти к нему быстрее (2Тим. 4:9). Из этого следует, что Тимофей находился в Ефесе примерно 4-6 лет. Из Библии не понятно, закончился ли на этом труд Тимофея в Ефесе или нет. Но по духу посланий понятно, что Павел не ожидает, что Тимофей останется в этой церкви как её руководитель на всю свою жизнь. У Тимофея была конкретная задача, которая стоит перед каждым евангелистом, миссионером. Его нельзя назвать лидером церкви или пастором, который бы вел её и был неким начальником над всеми. Павел в свое время, закончив свой трехлетний труд в Ефесе, оставил там руководящий орган, состоящий из пресвитеров. Павел предостерегал их о том, что по его отшествии среди них появятся «лютые волки» (Деян. 20:29). Видимо, так и произошло. Возможно, в церкви появились разделения. Некоторые пресвитеры были в этом замешаны. Павел послал туда Тимофея, чтобы тот помог местному лидерству справиться со сложившейся ситуацией. Судя по всему, церковь нуждалась в дополнительных служителях, может потому, что она росла количественно, а может потому, что некоторые пресвитеры оставили свое служение. Так или иначе, в Ефесской церкви не хватало служителей, и Павел дает рекомендации неопытному  Тимофею, по какому принципу их надо выбирать. Сложно предположить, что Тимофей при выборе кандидатов руководствовался своей оценкой. Скорее всего, в выборе участвовали все старейшины, иначе это противоречило бы тем принципам, о которых мы говорили ранее. Давайте вспомним мудрый метод избрания Апостолами помощников в Иерусалимской церкви: «Итак, братия, выберите из среды себя семь человек изведанных, исполненных Святого Духа и мудрости; их поставим на эту службу, (Деян. 6:3)». Сложно представить Тимофея в роли единоличного лидера, который берет на себя ответственность самостоятельно определять тех, кто может быть старейшиной в данной ситуации. 

Тимофей, вероятно, страдал недостатком, который Павел называет "духом боязни" (2 Тим. 1,7). Видимо, поэтому Павел считал необходимым особо просить церковь в Коринфе принять Тимофея так, чтобы он чувствовал себя легко и свободно (1 Кор. 16:10-11). В своих пастырских посланиях ему приходилось призывать Тимофея к тому, чтобы тот не позволял никому третировать себя по причине своей молодости (4,12), не пренебрегал полученным им духовным даром (4,14) и не стыдился свидетельствовать об Иисусе Христе (2 Тим. 1,8). («Новая женевская Библия»).

Тимофей был евангелист, задачей которого было помочь местному руководству справиться с трудностями или исполнить конкретное поручение от Апостола. Помимо Ефеса он был представителем Павла в церквах в Фессалонике (1 Фес. 3:2,6), Коринфе (1 Кор. 4:17, 16:10), Филиппах (Флп. 2:19). А в некоторых церквях и не один раз. 

Вывод простой: во-первых, у нас нет оснований полагать, что во время своего пребывания в Ефесе (впрочем, как и в других церквях, куда его посылал Павел) Тимофей брал на себя роль лидера церкви или начальника над старейшинами. 

Во-вторых, даже если бы это было так, во что верится с трудом, у него была особая роль наместника Апостола. Тимофей был миссионером, он приходил в церковь, помогал местному лидерству решить их проблемы и уходил, продолжая свое служение миссионера. Мы не находим подтверждения тому, что можно быть единоличным руководителем церкви долгие годы, основываясь на примере Тимофея.

Тит.

Это послание было написано Павлом так же во время его четвертого миссионерского путешествия и может датироваться 62-64 гг. по Р.Х. Тит был надежным и верным сотрудником, на которого Павел мог положиться в сложных ситуациях, вроде той, что возникла в Коринфе (2 Кор. 8:6,16,23. 12:18). Позднее Тит нес служение как представитель апостола Павла на Крите (Тит. 1:5) и в Далматии (2 Тим. 4:10). («Комментарии Баркли к Новому Завету»). 

Павел оставил Тита на Крите во время своего четвертого миссионерского путешествия в 62-63 году и писал ему примерно через год такой текст: «Для того я оставил тебя в Крите, чтобы ты довершил недоконченное и поставил по всем городам пресвитеров, как я тебе приказывал». (Тит.1:5). 

… Павел начинает разговор об этом немедленно. Необходимо отметить, что Титу надлежало назначать старейшин (форма множественного числа. Деян. 14:23, 20:17, 28. Филп. 1:1, 1 Фес. 5:12). В новозаветной церкви один человек не может возглавлять церковь. Замысел Божий предусматривал иное. ( Петрилло. 2004).

И в третьей главе этого послания Павел пишет следующее: «Когда пришлю к тебе Артему или Тихика, поспеши придти ко мне в Никополь, ибо я положил там провести зиму». (Тит.3:12). Вырисовывается следующая картина. Тит находился в Крите около года. Павел начал там миссионерскую работу вместе с ним. Возможно, он успел назначить несколько пресвитеров и оставил Тита закончить начатую работу, то есть назначить еще несколько, чтобы лидерство было «укомплектовано» и могло самостоятельно вести поместные церкви, ведь именно в этом заключалась работа Павла как миссионера! Складывается чувство, что Павел дает Титу на эту работу еще не больше, чем несколько месяцев, так как к зиме ждет его в Никополе. 

Скорее всего, именно из Никополя, или позже – из Рима (где апостол снова был посажен в темницу и мученически погиб), Павел отправил Тита на служение в Далматию, римскую провинцию на территории современной Югославии (2 Тим 4:10). («Большой Библейский словарь»).

Таким образом, по плану Павла за три года их совместного служения с Титом на Крите там должно было появиться свое лидерство, способное вести местные общины. Срок очень схож с его работой в Ефесе. 

Из этого следует такой же вывод, как и из изучения роли Тимофея, а именно: Тит не был пастором, он был миссионером, как и Тимофей. На основании известного о нем библейского материала будет неправильно делать следующий вывод: «Церковью должен управлять один человек, и Тит тому пример». Павел описывает свою работу евангелиста так: «Я насадил, Аполлос поливал, но возрастил Бог; (1Кор.3:6). Я, по данной мне от Бога благодати, как мудрый строитель, положил основание, а другой строит на [нем]; но каждый смотри, как строит». (1Кор.3:10). Павел понимал, что его роль как того, кто начинает церкви, - заложить основание, а других – строить на нем, Тимофей и Тит были его учениками.


… Лидеры в собрании выполняют служение передачи полномочий. Лидеры и есть лидеры. Они не выполняют работу за других людей. Они показывают другим, как ее сделать, и помогают выполнить поставленные задачи. Они предлагают идеи, пример и «ноу-хау» из тех знаний и опыта, которыми обладают. ( Фергюсон. 2005).

Александр Строк в своей книге «Руководство церковью» отмечает:

 «Некоторые ученые пытались подтвердить концепцию единственного руководителя церкви новозаветными примерами, ссылаясь на Тимофея, Епафраса, Иакова и ангелов церквей из Книги Откровение. Однако эти попытки оказались безуспешными. Все сходятся на том, что Тимофей был представителем апостола, соработником Павла в деле распространения Евангелия и укрепления церквей, которые основал Павел. Епафрас, возможно, был евангелистом из церкви в Колоссах. Иаков служил исключительно иудеям в Иерусалиме. И если ангелами церквей из Книги Откровение были люди (что весьма сомнительно), нам неизвестно кого символизируют эти ангелы». (Александр Строк, 2004).

Выводы.

Прежде всего, представляется необходимым  опровергнуть так плотно вошедший в обиход термин «пасторские послания», который используется по отношению к посланиям Тимофею и Титу. Хотя содержание посланий соответствует такому названию, они не были пасторами.


В Библии нет положительного примера, поддерживающего идею церковной иерархии, в которой есть один лидер, несколько лет ведущий общину. Также, в Новом Завете не подтверждаются действия лидера который берет на себя ответственность  определять,  с кем из своих «подчиненных» и по какому вопросу советоваться, а по какому нет.


Иисус учил своих учеников о том, что никто из них, не должен быть начальником над остальными. (Мф 20:25). «Иисус же, подозвав их, сказал: вы знаете, что князья народов господствуют над ними, и вельможи властвуют ими, но между вами да не будет так».


Первая церковь в Иерусалиме была ведома коллегиально, апостолами и старейшинами. Церкви, начатые Павлом, строились таким образом, что уже через несколько лет они управлялись коллективно местным лидерством, которому, при возникновении сложностей, временно помогал либо он сам, либо его помощники Тимофей, Тит и т.д.


Сегодня мы можем нередко встретить ситуацию, когда церковью руководит один человек таким образом, в который он верит (ссылаясь на пример Тимофея и Тита). Чаще всего это происходит многие годы (таким действиям подтверждения в Библии вообще нет). И что еще хуже, такое лидерство редко приводит к положительному результату. 


Мы также не находим в Библии примеров того, что церковь ведут только те, чей труд оплачивается. Структуры, в которой лидер церкви набирает себе  на работу команду и вместе с ними управляет всей церковью, в Библии нет. В Новозаветной церкви мы находим структуру совершенно противоположную. Старейшины, учителя, пророки, апостолы в разном сочетании ведут поместные общины. Они имеют одинаковые голоса. Конечно, они могут благословить достойного брата или достойную сестру на определенное служение и делегировать ему (ей) полномочия принимать решение по этому служению, как это случилось при выборе первых 7-и дьяконов, но они не дают ему (ей) право брать в свои руки власть над ними. Если есть возможность, труд некоторых служителей оплачивался. Более того, судя по всему, финансовая поддержка служителей – решение, к которому община должна стремиться. Но этот факт не давал повода оплачиваемым служителем чувствовать себя более духовными или привилегированными, обосабливаться от остальной группы служителей, которые не получали финансовую поддержку от церкви, и управлять ими. 


И в заключении хочу обратиться к тем, для кого это изучение будет представлять собой радикально противоположную концепцию той, которой их учили, и которой они придерживались, руководя церковью. Эта статья написана именно для вас. Если от ваших решений зависит будущее церкви, то вам необходимо быть максимально объективными,  и готовыми периодически выкладывать на «стол» все свои представления, убеждения, традиции и жизненный опыт, все, чему вы были научены ранее. Положить это в молитве перед собой и взглянуть через призму Писаний. И быть готовым оставить только то, чему действительно учит Библия. Возможно, это шаг в неизвестность, возможно, у вас мало веры и понимания того, как это воплотить в жизнь. Но не перед такими ли вызовами стояли мужи веры, о которых мы с вами постоянно читаем в Библии и примеру которых мы учим общину? 

Если наша цель – реставрировать Новозаветную церковь, то такая церковь  должна строиться на Библии, а не на наших взглядах или традициях. Мы должны отдавать себе отчет в том, насколько мы последовательны в стремлении реставрировать Новозаветное Библейское представление о принципах жизни церкви, и лидерства как наиважнейшего частного случая. Если мы имеем дерзновение утверждать, что нами не руководит традиция, культура, но лишь примеры, которые мы можем найти в Новом Завете, было бы непростительно лукавить в поисках «библейских обоснованиях» наших идей, имеющих иные источники. И эта идея о единоличном авторитарном лидерстве, надо сказать честно, пришла не из Нового Завета. Люди, исповедующие моноепископат сегодня, имеют две возможности: либо они последовательно признаются в  следовании традиции, появившейся позже I века, либо отказываются от этой практики.   Это касается не только самих лидеров и учителей, не только книжников, но и каждого члена церкви, который призываем самим Богом быть готовым дать отчет о своей вере со смирением.  И да благословит Господь ваше желание быть угодными Ему служителями. Аминь.
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